В Диссертационный совет ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» 119571, г. Москва, проспект Вернадского, д.82

## ОТЗЫВ

## члена диссертационного совета

Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации на диссертацию Ефременко В.Ф. «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа», представленную на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. – «Региональная и отраслевая экономика»

Проблема оттока населения из городов и поселений районов нового освоения, чье возникновение и рост приходится на исторический период активного индустриального развития страны, актуальна не только для Дальнего Востока, но и для других регионов России, что повышает значимость найденных автором решений по переходу таких территориальных образований к новой экономической модели, разработке и обоснованию которой посвящено диссертационное исследование.

Так, создание и активное заселение малых городов Ямало-Ненецкого автономного округа и Ханты-Мансийского автономного округа-Югры осуществлялось в 60-е, 70-е годы в целях освоения нефтяных и газовых месторождений. Привлекательность северных территорий для мигрантов заключалась в высокой оплате труда и предоставляемыми льготами. Однако в настоящее время органы власти этих регионов столкнулись с новой проблемой определения дальнейшей перспективы молодых городов, большая часть населения которых прямо или косвенно исторически связано с добычей

нефти и газа. В качестве альтернативного варианта развития этих территорий в настоящее время рассматривается создание новых секторов экономики, связанных с использованием других видов природных ресурсов, развитию креативной индустрии, туризма и т.п., что позволит, с одной стороны, создать условия для увеличения численности населения либо не допустить массового оттока, с другой, сохранить комфортные условия жизни людей. В регионах нового освоения необходимо развивать другие сектора, помимо добычи нефти и газа, для расширения возможностей занятости населения, в том числе, имеющего высшее образование и квалификацию.

В решении этой задачи разработка и проведение органами власти муниципального и регионального уровней соответствующей инновационной политики и применение ими модели региональной инновационной системы (РИС), функциональная структура которой, имеющая все признаки научной новизны, разработана в диссертации, может дать ожидаемый положительный результат.

В то же время, на наш взгляд, показанная функциональная структура РИС применима к крупным агломерациям, располагающим полным набором ресурсов для создания всех необходимых элементов системы, тогда как в большинстве малых моногородов, в своем большинстве не имеющих науки, крайне незначительны образования И высшего учреждений возможности генерации новых знаний. Кроме того крайне низка вероятность привлечения посевного венчурного финансирования в инновационный проект, даже если он появится. В этих условиях затраты бюджета на создание технологических бизнес-инкубаторов окажутся необоснованными. Требуется углубленная проработка представленной в диссертации модели РИС применительно к малым городам, что, по-видимому, должно стать предметом дальнейших научных исследований.

Диссертационное исследование имеет высокую актуальность, научную новизну и практическую значимость, его допуск к защите на заседании диссертационного совета РАНХиГС является целесообразным.

Диссертация Ефременко Владимира Филипповича Вывод: «Опережающее социально-экономическое развитие Дальнего Востока России на основе перехода к воспроизводству инновационного типа» является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной проблемы, имеющей важное социально-экономическое, культурное и хозяйственное значение, что соответствует требованиям Положения о степеней, утвержденного Постановлением присуждении ученых Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года № 842 и Порядка присуждения ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук в Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, утвержденного приказом ФГБОУ ВО «Российская академия народного государственной службы при Президенте Российской Федерации» (в редакции приказа от 28 февраля 2024 года № 02-0355), а Ефременко Владимир Филиппович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. - «Региональная и отраслевая экономика».

Профессор кафедры экономики и управления Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования "Владивостокский государственный университет", доктор экономических наук, профессор

## Андрей Геннадьевич Шеломенцев

12,03,2025

Адрес: 690014, ДФО, Приморский край, г. Владивосток, ул. Гоголя, 41

Телефон: 8 (423) 2404289, 8 (423) 2404154

E-mail: rectorat@vvsu.ru

Сайт: https://vvsu.ru/sveden/

Meno reserveba A.T

2. 03. 2025

энциалист ОКД Гр. (А.А.Алешини)